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Gießen, den 29.06.2023

NIE D E RS C H RIFT

über die ] 1. Sitzung des Kreistagsausschusses für Wirtschaft, Umwelt- und
Klimaschutz, Digitalisierung und Mobilität des Landkreises Gießen

am 29. Juni 2023
Konferenzraum], Zimmer Nr. F212, Riversplatz 1-9, 35394 Gießen

Zu dieser Sitzung wurde mit Einladungsschreiben vom 1 9.Juni 2023 eingeladen

Es sind anwesend

Aus sch u s s mitch liede r
Reiner Dern
Mathias Fritz
Karl-Heinz Funck
Sabine Scheele-Brenne
i. V. f. Matthias Körner
Klaus Peter Möller
Sebastian Engel
i. V. f. Dr. Julien Neubert
Dennis Pucher
Erhard Reim
Lucas Schmitz
Lars Burkhard Steinz
Stefan Walther
Sandra Weegels
Vyacheslav Yashchenko
Arne Krause
i. V. f. Wolfgang Haußmann
Gerda Weigel-Greilich
i. V. f. Dr. Eberhard Werner
Kerstin Gromes

V. f. Matthias Knoche

Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordneter
Co-Fraktionsvorsitzende Bis 18:50 Uhr

Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordneter

stv. Ausschussvorsitzender
Kreistagsabgeordneter
stv. Ausschussvorsitzender
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordnete
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordneter

Bis 18:50 Uhr
Bis 18:50 Uhr

stv. Kreistagsvorsitzende

Fraktionsvorsitzende Bis 18:20 Uhr
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be!.ale!!de..Aussen u s s mitqlie d e r
Maksim Fokin
Pavlo Rozbytskyi

Kreisa uslän de rbei ratsmitglied
Kreisausländerbei ratsmi tg lied

Äste ste n rat
Tobias Breidenbach
Kurt Hillgärtner

Fraktionsvorsitzender
Fraktionsvorsitzender

Bis 18:20 Uhr
Bis 1 8:55 Uhr

K re isau ssch u s s
Anita Schneider
Christopher Lipp
Christian Zuckermann

Landrätin
hauptamtlicher Erster Kreisbeigeordneter
hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Bis 1 8:50 Uhr

Ve rwaltu nq :
Martin Wavrouschek
Ulrike Abel
Barbara Roth
Katharina Habenicht
Dr. Manfred Felske-Zech
Udo Liebich
Andreas Mezker
Norman Best

Alisha Weigand

Schriftfüh re r

Fachdienstleltung Abfallwirtschaft
Fachdienst Abfallwirtschaft
Fachdienst Naturschutz
Leiter Stabsstelle Wirtschaftsförderung
Büroleitung Dez. l
Leiter Stabsstelle Controlling
Stabsstelle Controlling
Fachdienst Naturschutz

Gäste:
Thomas Bremer
Imke Eichelberg

Kreistagsabgeordneter AfD-Fraktion
Re-Use Netzwerk Hessen

Entschuldigt:
Matthias Knoche
Wolfgang Haußmann
Dr. Eberhard Werner
Franklde

Ausschussvorsitzender
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordneter
hauptamtlicher Kreisbeigeordneter

Eröffnun und Begrüßun

Stv. Ausschussvorsitzender Dennis Pucher eröffnet die Sitzung des
Kreistagsausschusses für Wirtschaft, Umwelt- und Klimaschutz.
Digitalisierung und Mobilität um 1 6:33 Uhr. Er begrüßt die anwesenden
Sitzungsteilnehmer/innen und stellt sodann die form- und fristgerechte
Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Kreistagsaus-schusses fest.

Kreistagsabgeordneter Karl-Heinz Funck bittet darum, die
Tagesordnungspunkte 2, 3 und 4 bei der nächsten Ausschusssitzung
nochmal auf die Tagesordnung zu nehmen. Da im Vorfeld nicht
genügend Zeit zur Aufarbeitung der Themen innerhalb der Fraktionen
zu Verfügung stand, soll es beim nächsten Ausschuss Raum für die
Diskussion geben. Diesem Vorschlag wird zugestimmt.

Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann leitet kurz in
die Thematik ein und übergibt anschließend das Wort an Imke
Eichelberg vom Re-Use Netzwerk Hessen.
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Die Präsentation zum Vortrag ist im Parlamentsinformationssystem
hinterlegt.

An der Aussprache beteiligen sich Co-Fraktionsvorsitzende Sabine
Scheele-Brenne und Landrätin Anita Schneider.

Der Kreistagsausschuss hat den Bericht entgegengenommen

Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann leitet kurz in
die Thematik ein und übergibt anschließend das Wort an Barbara Roth
vom Fachdienst Abfallwirtschaft.

Die Präsentation zum Vortrag.ist im Parlamentsinformationssystem
hinterlegt.

An der Aussprache beteiligen sich Kreistagsabgeordneter Sebastian
Engel, hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann und
Kreistagsabgeordneter Mathias Fritz

Der Kreistagsausschuss hat den Bericht entgegengenommen

Bericht des Kreisausschusses zu Schutzgebiete für Erhalt der
m Landkreis GießenBiod ive rsität

Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann leitet kurz in
die Thematik ein und übergibt anschließend das Wort an Katharina
Habenicht vom Fachdienst Naturschutz

Die Präsentation zum Vortrag ist im Parlamentsinformationssystem
hinterlegt.

Eine Rückfrage von Co-Fraktionsvorsitzenden Sabine Scheele-Brenne
wird von Katharina Habenicht beantwortet.

Der Kreistagsausschuss hat den Bericht entgegengenommen

bis Nr. 3 genannten Mitglieder des Digitalisierungsbeirates
hier: Vorlaae dg$ j$rgj$qy$$ghusses 023

Landrätin Anita Schneider stellt die Beschlussvorlage des
Kreisausschusses vor.

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den
Kreistag ab:
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Die Vorlage des Kreisausschusses wird einstimmig angenommen
Kreistag möge den Antrag befürworten.

Der

Die Beschussfassung erfolgt einstimmig

Vorgesehene Tariferhöhung im RMV
hier: Antrag der Fraktion Gießener Linke vom 12.Jun
jo1 7/2023)

2023 (Vorlage Nr

Kreistagsabgeordneter Stefan Walther stellt den Antrag der Fraktion
Gießener Linke vor, teiltjedoch mit, dass der Antrag zurückgezogen

Co-Fraktionsvorsitzende Sabine Scheele-Brenne teilt mit, dass der Antrag
der SPD-Fraktion zurückgezogen wird, da ein sehr ähnliches Programm
bereits im Landkreis Gießen etabliert ist. : '

"Hessen muss handeln Bejagung des Wolfes ermöglichen"
023)

Kreistagsabgeordnete Sandra Weegels teilt rrlit,. dass der Antrag der AfD
Fraktion vom Kreistägsabgeordneten Thomas Bremer Vorgestellt wird.
Stellvertretender Ausschussvorsitzender Dennis Pucher teilt daraufhin
mit, dass Thomas Biemer weder Ausschussmitglied noch
Fraktionsvorsitzender ist und auch nicht stellvertretend für die

vorgenannten teilnimmt. Gemäß der Geschäftsordnung des Kreistags
steht ihm daher formal kein Rederecht zu. Zur reinen ' '
Antragsbegründung gewährt stellvertretender Ausschussvorsitzender
Dennis Pucher für diesen Fall eine Ausnahme, allerdings nicht für die
nachfolgende Debatte

Kreistagsabgeordnete Sandra Weegels stellt daraufhin eine Anfrage zur
Geschäftsordnung. Es stelle sich für sie grundsätzlich die Frage, ob ein
Kreistagsabgeordneter im Ausschuss ein Rederecht habe, auch wenn er
kein Ausschussmitglied oder Fraktionsvorsitzender sei. In einem
anderen Fall sei ihr hierzu eine anderslautende Information mitgeteilt
worden. An der Aussprache beteiligen sich Kreistagsabgeordneter Karl-
heinz Funck, stellvertretender Ausschussvorsitzender Dennis Pucher
sowie stellvertretende Kreistagsvorsitzende Gerda Weigel-Greilich.
Letztere schlägt vor, diese Frage abschließend im Ältestenrat zu klären.
Diesem Vorgehen wird einvernehmlich zugestimmt.

Kreistagsabgeordneter Thomas Biemer stellt nun den Antrag der AfD
Fraktion vor.

An der sich anschließenden Aussprache beteiligen sich
Fraktionsvorsitzender Tobias Breidenbach, hauptamtlicher
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Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann und Kreistagsabgeordnete
Sandra Weegels.

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den
Kreistag ab:

Die Vorlage der AfD-Fraktion wird mehrheitlich abgelehnt
möge den Antrag nicht befürworten.

Der Kreistag

Die Beschussfassung erfolgt bei l Ja-Stimmen und 1 5 Nein-Stimme

Mäh ro bote rn

Kreistagsabgeordnete Sandra Weegels stellt den vorliegenden Antrag
der AfD-Fraktion vor. . ' '

An der sich anschließenden Aussprache beteiligen sich hauptamtlicher
Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann, Fraktionsvorsitzender Kurt
Hillgärtner, Kreistagsabgeordnete Sandra Weegels,
Kreistagsabgeordneter Vyacheslav Yashchenko, Fraktionsvorsitzender
Tobias Breidenbach und Kreistagsabgeordneter Karl-Heinz Funck.

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den
Kreistag ab:

Die Vorlage der AfD-Fraktion wird mehrheitlich abgelehnt
möge den Antrag nicht befürworten.

Der Kreistag

Die Beschussfassung erfolgt bei l Ja-Stimmen und 1 4 Nein-Stimme

Resolution zur EuropäischenVerordnung zu Pflanzenschutzmitteln

Kreistagsabgeordnete Sandra Weegels teilt mit, dass sie den Antrag der
AfD-Fraktion nicht vorstellen wird und auf eine Beratung und '
Beschlussempfehlung in diesem Ausschuss verzichtet wird.

Ë

Ermächtigungsübertragung durch den Kreistag
111Sli;.yglilëgg dS! Kreisausschusses vom 2 uni 2023(Vorlage Nr. 1 007/2023)

Landrätin Anita Schneider stellt die Vorlage des Kreisausschusses vor

Den Änderungsantrag der Kreistagsfraktionen der CDU, Bündnis90/Die
Grünen und Freien Wählern zur Vorlage 1 007/2023 wird vom
stellvertretenden Ausschussvorsitzenden Lucas Schmitz vorgestellt.



6

An der Aussprache beteiligen sich Landrätin Anita Schneider.
Kreistagsabgeordneter Yvacheslav Yashchenko und stellvertretender
Ausschussvorsitzender Lucas Schmitz

Zunächst erfolgt die Abstimmung über den vorliegenden
Anderungsantrag in folgendem Wortlaut:

Der Kreisausschuss wird beauftragt, in einem vierteljährlichen
Projektmonitoring über die geplanten und sich in der Umsetzung
befindlichen integrierten Maßnahmen der Smart-Region Strategie im
zuständigen Kreistagsausschuss zu berichten. Zu berichten ist
insbesondere über den aktuellen Projektstatus, die
voraussichtlichen Kosten sowie zu dem Zeitplan der einzelnen
Maßnahmen.

Die Beschlussfassung erfolgt mehrheitlich bei 14Ja-Stimmen und l
Nein-Stimme.

Der Kreistagsausschuss.gibt folgende, durch Änderungsantrag
ergänzte Beschlussempfehlung für den Kreistag ab: ' '

Der Kreistagsausschusses für Wirtschaft, Umwelt- und Klimaschutz.
Digitalisierung und Mobilität beschließt die im Rahmen des
geförderten "Modellprojektes Smart Cities" des BMWSB "Smartes
Gießener Land - gemeinsam. regional. Vernetzt" erarbeitete Smart-
Region Strategie

Der Kreisausschuss wird beauftragt, in einem vierteljährlichen
Projektmonitoring über die geplanten und sich in der Umsetzung
befindlichen integrierten Maßnahmen der Smart-Region Strategie im
zuständigen Kreistagsausschuss zu berichten. Zu berichten ist
insbesondere über den aktuellen Projektstatus, die
voraussichtlichen Kosten sowie zu dem Zeitplan der einzelnen
Maßnahmen.

Beschlussfassung erfolgt mehrheitlich bei 14Ja-Stimmen und l Nein
Stimme.

Landrätin Anita Schneider stellt den vorliegenden Bericht vor

Eine Rückfrage von kreistagsabgeordnetem Stefan Walther wird von
Landrätin Anita Schneider beantwortet.

Der Kreistagsausschuss hat den Bericht entgegengenommen

Zwist li ystem
hier: Beschluss des Kreistages vom 26. Se tember 2022
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Landrätin Anita Schneider stellt den vorliegenden Bericht vor

Der Kreistagsausschuss hat den Bericht entgegengenommen

kommunalen Wärmeplanungen
ges vom 22. Mai 2023

Landrätin Anita Schneider stellt den vorliegenden Bericht vor. Auf eine
Vorstellung der vorliegenden Präsentation wird aus Zeitgründen
verzichtet. Die Präsentation ist dennoch im
Parlamentsinformationssystem abrufbar.

Der Kreistagsausschuss hat den Bericht entgegengenommen

M tteilungen und Anfragen

Landrätin Anita Schneider teilt mit, dass der Kreisausschuss der
Empfehlung der Arbeitsgruppe Ukraine gefolgt ist und die Region
Tschernihiw als mögliche Partnerregion ausgewählt wurde. Im Rahmen
der Bürgermeisterdienstversammlung wurde dieses Ergebnis ebenfalls
mitgeteilt, sowie eine Liste aller Gemeinden in der Region Tschernihiw
verteilt. Sofern Interesse seitens der Kommunen des Kreises besteht.
könnten also neben der Partnerschaft des Kreises mit der'Region
Tschernihiw weitere Partnerschaften auf Gemeinde-Ebene entstehen.

Stv. Ausschussvorsitzender Dennis Pucher schließt die Sitzung des Kreistagsaus-
schusses für Wirtschaft, Umwelt- und Klimaschutz, Digitalisierung und Mobilität um
l y'llh llnr

#
ß.

Dennis Pucher
Aus sch ussvo rs itze nde r

Martin Wavrouschek
Schriftführer


